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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Lars Harms(SSW)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fiir Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr

Barrierefreiheit als Forderkriterium

1. Gibt es Forderprogramme des Landes Schleswig-Holstein in denen die Durchfih-
rung von MalRnahmen zur Verbesserung der Barrierefreiheit zwingende Voraus-
setzung ist, um Fordermittel aus diesen Forderprogrammen erhalten zu konnen?

Wenn ja, welche Forderprogramme sind dies und wie ist diese zwingende Vor-
aussetzung in den jeweiligen Forderrichtlinien abgesichert? Wenn nein, warum
nicht?

Ja. Bei folgenden Forderprogrammen ist die Durchfihrung von Malinahmen zur
Verbesserung der Barrierefreiheit zwingende Voraussetzung, um Fordermittel aus
diesen Forderprogramm erhalten zu konnen:

e Finanzhilfen fiir Investitionen zur Verbesserung der Verkehrsver-
héltnisse der Lénder im Bereich kommunaler StraBenbau und OPNV

Durch das Gesetz Uber Finanzhilfen des Bundes zur Verbesserung der
Verkehrsverhaltnisse der Gemeinden (Gemeindeverkehrsfinanzierungsge-
setz -GVFG-) vom 18.03.1971 (BGBI. |, S. 239), zuletzt geandert durch
Art. 23, Gesetz vom 29.12.2003 (BGBI. |1 2003, S. 3076), gewahrt der Bund
den Landern Finanzhilfen fur Investitionen zur Verbesserung der Verkehrs-
verhaltnisse der Lander im Bereich kommunaler Stralkenbau und OPNV.
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§ 3 Nr. 1d GVFG nennt als Voraussetzung fur die Forderung, dass die Be-
lange behinderter und anderer Menschen mit Mobilitatsbeeintrachtigung
berucksichtigt und den Anforderungen der Barrierefreiheit moglichst weit-
gehend entspricht. Bei der Vorhabenplanung sind die zustandigen Behin-
dertenbeauftragten oder Behindertenbeirate anzuhdren.

Der Nachweis der Barrierefreiheit wird im standardisierten Antrags- und
Prufverfahren gefuhrt gemaf der Richtlinie Uber Zuwendungen aus Fi-
nanzhilfen fir den kommunalen Stralienbau in Schleswig-Holstein i.d.F der
Bekanntmachung vom 27. November 1998; die Richtlinie fiir den OPNV
befindet sich derzeit in der Uberarbeitung und wird ebenfalls Regelungen
zur Einhaltung der Voraussetzungen nach § 3 Nr. 1d GVFG enthalten.

e Soziale Wohnraumférderung: Die Verwaltungsvorschriften zur sozialen
Wohnraumférderung durch das Land Schleswig-Holstein sehen sowohl bei
der Forderung des Miet- und Genossenschaftswohnungsbaus als auch von
selbst genutztem Wohneigentum eine Reihe von Fordervoraussetzungen
vor, die der Barrierefreiheit dienen:

— Nach Nr. 1.3 Abs. 7 der Finanzierungsrichtlinien (FiRL) vom
01.04.2005 (Amtsbl. Schl.-H. S. 432) in Verbindung mit dem Erlass
zur Forderung von altengerechten Wohnungen vom 10.01.2001
(Amtsbl. Schl.-H. S. 150) gilt als Fordervoraussetzung, dass alle zur
Wohnung gehdrenden Raume und die gemeinschaftlichen Einrich-
tungen stufenlos erreichbar sein missen. Der damit verbundene
bauliche Mehraufwand wird mit besonderen Zuwendungsmitteln ge-
fordert.

— Nach Nr. 1.3 Abs. 8 FiRL gilt als zwingende Fordervoraussetzung,
dass geforderte Wohnungen, die speziell fur den Personenkreis der
schwer behinderten Menschen gebunden sind, die Anforderungen
der DIN 18025 Teil 1 erfullen mussen. Das schliel3t die Barrierefrei-
heit ein und wird mit besonderen Zusatzdarlehen gefordert.

— Durch aktuellen Programmerlass 2005/2006 vom 28.02.2005 fur die
soziale Wohnraumférderung (Amtsbl. Schl.-H. S. 240) wird ein For-
derprogramm, das vom Innenministerium bereits im Europaischen
Jahr fur Menschen mit Behinderungen (2003) erfolgreich aufgelegt
wurde, fortgeflhrt. Es handelt sich um das ,,Aufzugsprogramm
2005/2006“. Mit diesem Férderprogramm werden — zur Uberwin-
dung von Barrieren — an Gebauden mit Miet- und Genossen-
schaftswohnungen Nachristungen durch Aufziige geférdert.

— Im Zusammenhang mit Modernisierungsmalinahmen an Miet- und
Genossenschaftswohnungen konnen nach Nr. 3.2 Abs. 1 FiRL bei
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Baumalnahmen, die den barrierefreien Zugang (und mehr) zum Ziel
haben, besondere Zuwendungen ausgereicht werden.

— Neben den spezifischen Forderungen im Mietwohnungsbereich ste-
hen fur das selbst genutzte Wohneigentum ahnliche Fordermaoglich-
keiten zur Verfigung:

Nr.6.3.2 FIRL  Zusatzdarlehen fur die Schaffung von Wohnraum flr
schwer behinderte Menschen mit Wohnbedarf nach
DIN 18025 Teil | oder auch nur bei Erfordernis nach
Barrierefreiheit

Nr.6.3.4 FIRL  Zuwendungen fir den Fall, dass nach Bau oder Erwerb
eines Eigenheims bei einem Haushaltsmitglied eine
Behinderung eingetreten ist und der vorhandene
Wohnraum z.B. durch Ausbau oder Erweiterung einer
barrierefreien Wohnraumerganzung bedarf

Die Fordervoraussetzung nach Schaffung der Barrierefreiheit ist bei al-
len vorgenannten Férdergegenstanden Auflage der Férderzusage, die
wiederum auf die jeweilige Verwaltungsvorschrift verweist.

Stadtebauférderung: Die Stadtebauforderung ist durch folgende Bund-
Lander-Programme gekennzeichnet:

— Sanierung und Entwicklung
— Soziale Stadt
— Stadtumbau West

Die Stadtebauférderungsrichtlinien des Landes Schleswig-Holstein
(StBauFR) 2005 (Hinweis im Amtsbl. Schl.-H. S. 16) berucksichtigen die
Barrierefreiheit im Rahmen der Anforderungen an die zielgruppenspezifi-
schen Belange. Nach A 14 StBauFR sind bei der stadtebaulichen Planung,
der Herstellung und Anderung von ErschlieBungsanlagen sowie der Errich-
tung oder Anderung von Gemeinbedarfs- und Folgeeinrichtungen zielgrup-
penspezifische Belange mit dem Ziel der Forderung und Integration insbe-
sondere folgender Personengruppen zu berucksichtigen: Menschen mit
Behinderung, alte Menschen, Kinder und Jugendliche sowie Familien.

Fonds zur Herstellung der Barrierefreiheit im 6ffentlichen Raum fiir
blinde und sehbehinderte Menschen: Durch Artikel 7 Nr. 2 des Haus-
haltsstrukturgesetzes 2006 vom 15.Dezember 2005 (GVOBI. Schl.-H. S.
568, 594) wurde das Landesblindengeldgesetz geandert. Im § 1 Abs. 3
LBGG wurde der folgende Absatz eingefugt: ,In den Haushaltsjahren 2006
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bis 2010 stellt das Land fur einen Fonds als Sockelbetrag jahrlich einen
Betrag in Hohe von 400.000 Euro fur MaRnahmen und Projekte im o&ffentli-
chen Raum zur Herstellung der Barrierefreiheit fur Blinde und sehbehinder-
te Menschen zur Verfugung. Das Ministerium fur Soziales, Gesundheit,
Familie, Jugend und Senioren entscheidet tUber die Vergabe dieser Mittel
nach Beteiligung des Blinden- und Sehbehindertenverbandes Schleswig-
Holstein.”

Die meisten Richtlinien der Landesregierung enthalten keinen expliziten Bezug
zur Barrierefreiheit, sondern konzentrieren sich auf inren Fordergegenstand. Un-
abhangig davon, ob die Durchfiihrung von MaRnahmen zur Verbesserung der
Barrierefreiheit in einer Richtlinie als zwingende Voraussetzung genannt wird, gilt
§ 59 Abs. 1 der Landesbauordnung: ,Bauliche Anlagen und andere Anlagen und
Einrichtungen, zu denen ein allgemeiner Besucherverkehr flihrt, sind so herzu-
stellen und instand zu halten, dass sie von Menschen mit Behinderungen, alten
Menschen und Personen mit Kleinkindern ohne fremde Hilfe zweckentsprechend
genutzt oder aufgesucht werden kénnen®. Von Tragern der 6ffentlichen Verwal-
tung ist erganzend § 11 des Landesbehindertengleichstellungsgesetzes zu be-
achten.

2. Ist die Durchfuhrung von MalRnahmen zur Verbesserung der Barrierefreiheit
zwingende Voraussetzung, um Fordermittel aus dem Schleswig-Holstein-Fonds
erhalten zu kdnnen? Wenn ja, wie ist diese zwingende Voraussetzung in den
Forderrichtlinien fur den Schleswig-Holstein-Fonds abgesichert? Wenn nein, wa-
rum nicht?

Die Durchfihrung von Malinahmen zur Verbesserung der Barrierefreiheit ist keine
zwingende Voraussetzung, um Fordermittel aus dem Schleswig-Holstein-Fonds
erhalten zu kdnnen. Der Schleswig-Holstein Fonds ist kein Férderprogramm mit
einer eigenen Richtlinie. Er ist ein Fonds, der Finanzmittel flr sehr unterschiedli-
che Mallnahmen bereitstellt, um die Schwerpunktbereiche Wachstum und Be-
schaftigung sowie Bildung und Forschung in Schleswig-Holstein zu starken. Die
Forderkonditionen sind in den jeweiligen Richtlinien zu den einzelnen Malinah-
men niedergelegt.



